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Festlegungsprotokoll 

Berlin, 30.01.2026 

 

Sitzung des Frauenbeirates am 14. Januar 2026, 18.00 bis 20.00 Uhr 

 

Ort: Restaurant Khushi, Kollwitzstr. 37, 10405 Berlin 

Moderation: Heike Gerstenberger 

Protokoll: Ulrike Spieler 

 

Tagesordnung  

Begrüßung 
Kurze Vorstellung 

• des Frauenbeirates als Gremium und der Mitfrauen für Gästinnen 

TOP 1  
Annahme der Tagesordnung  

TOP 2  
Stelle Koordination Istanbul Konvention – Antwort der Bezirksbürgermeisterin auf den 
Brief des Frauenbeirats 

TOP 3  
Künftige Organisation der Beiratssitzungen (Vereinbarkeit) 

Top 4  
Verleihung des Pankower Frauenpreises und derzeitige Haushaltslage 

TOP 5  
Vertretung des Frauenbeirats im Jobcenter-Beirat 

TOP 6  
Verschiedenes 

TOP 7  
Ausklang  
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Begrüßung  

Vorstellungsrunde 

 

Zu TOP 1 

Änderung der Tagesordnung: 

• Heike ergänzt einen TOP 6 Berliner Frauenbeiräte 

• Verschiedenes rückt somit auf TOP 7, Ausklang auf TOP 8 

Die geänderte Tagesordnung wird angenommen. 

 

Zu TOP 2 

Stelle Koordination Istanbul Konvention – Antwort der Bezirksbürgermeisterin auf den 
Brief des Frauenbeirats 

• Frauenbeirat wendet sich an SenASGIVA, um auf die Situation (keine Anbin-
dung an Gleichstellungsbüro) aufmerksam zu machen 

• ggf. wird der Frauenbeirat die Tatsache auch auf anderen Ebenen kommuni-
zieren 

 
Zu TOP 3 

Künftige Organisation der Beiratssitzungen (Vereinbarkeit) 

• die Mehrheit des Frauenbeirats hat sich in der im Dezember durchgeführten 
nuudel-Abfrage für einen Sitzungsbeginn um 18 Uhr entschieden (7 für Beginn 
um 17 Uhr, 9 für Beginn um 18 Uhr) 

• die Sitzung am 18. Februar 2026 findet im Rathaus in einem Raum mit techni-
scher Ausstattung für hybride Teilnahme statt, um sie anzubieten und auszu-
testen 

• im April 2026 wird sich der Frauenbeirat bei Paula Panke treffen, wo auch 
hybride Teilnahmen möglich sind 

 
Zu TOP 4: 

Verleihung des Pankower Frauenpreises und derzeitige Haushaltslage 

• der Bezirk Pankow musste das Jahr mit einer vorläufigen Haushaltsführung 
starten, die voraussichtlich bis Ende April gelten wird 

• aufgrund dessen wird die Verleihung des Frauenpreises in einem feierlichen 
Rahmen nicht möglich sein 

• alternativ könnte die feierliche Verleihung ausnahmsweise für den Sommer 
geplant werden, wenn ggf. wieder über Haushaltsmittel verfügt werden kann 

• der Frauenbeirat befürwortet eine Verlegung der feierlichen Verleihung auf ei-
nen Termin im Juni, gerne an einem Mittwoch (darauf achten, dass der Termin 
nicht mit BVV-Sitzungen! kollidiert) 
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• eine nochmalige Verschiebung sollte aber – auch bei anhaltender vorläufiger 
Haushaltsführung oder einer eventuellen Haushaltssperre – nicht erfolgen 

 
Zu TOP 5: 

Vertretung des Frauenbeirats im Jobcenter-Beirat 

• es gibt momentan nur ein nominiertes Mitglied des Frauenbeirats im Jobcen-
ter-Beirat (Claudia Löser), wir sollten noch eine Stellvertretung benennen 

• die Mitglieder werden von der Trägerversammlung des Jobcenters benannt, 
wir können unseren Vorschlag eines stellvertretenden Mitglieds mit einem 
formlosen Schreiben über Sylke Ohl (Koordinatorin SGB II) oder Stadträtin 
Dominique Krössin (als Vorsitzende der Trägerversammlung) einbringen, 
Stellvertretung erhält dann eine Ernennungsurkunde 

• Claudia Löser berichtet, dass es 3 – 4 Sitzungen pro Jahr gebe 

• eine Stellvertretung würde wahrscheinlich nur max. 1x jährlich in der Beirats-
sitzung sein müssen, da Claudia die Termine in der Regel wahrnehmen kann 

• Kati Bond überlegt, ob sie die Stellvertretung übernimmt  

• der TOP wird in einer nächsten Sitzung nochmals aufgerufen 

 
Zu TOP 6: 
Berliner Frauenbeiräte 

• nächstes Treffen aller Berliner Frauenbeiräte ist am 4. März 2026 in Lichten-
berg, alle Mitfrauen können dabei sein 

• es haben sich im Nachgang des letzten Treffens berlinweite Arbeitsgruppen 
gebildet: AG Wohnen, AG Gewaltschutz, AG Fraueninfrastruktur 

• AG Gewaltschutz und AG Wohnen sind bereits dabei, sich zu konstituieren  

• alle AGs suchen noch Mitfrauen, die sich einbringen möchten 

• Heike wird die E-Mails dazu an alle weiterleiten 

 
Zu TOP 7: 
Verschiedenes 

• Claudia Jung berichtet, dass sie als Bezirksverordnete für die Grünen in die 
BVV nachrückt; um sich dann umfassend den neuen Aufgaben widmen zu 
können, wird Claudia ab Februar nicht mehr Mitfrau im Frauenbeirat sein; sie 
kümmert sich um eine Nachfolge 

• Selina Höfner (Gästin) stellt ihr Projekt vor (Öffnung eines neuen Frauenhau-
ses), wofür sie dringend eine Immobilie sucht (E-Mail dazu im Nachgang der 
Sitzung) 

o die Finanzierung ist gesichert: es soll über den Senat eine eigene Im-
mobilie für ein neues Frauenhaus erworben werden – das ist eine ein-
malige Chance 

• 9. März 2026 „Frauenstreik“ – bitte alle Infos dazu an den Verteiler schicken, 
damit wir im Februar das Thema besprechen können 

https://www.berlin.de/jobcenter-pankow/ueber-uns/beirat/
https://www.berlin.de/jobcenter-pankow/ueber-uns/beirat/
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• Katharina stellt ihre ersten Ideen zu einer verbesserten Präsenz des Frauen-
beirats auf Instagram und damit verbunden zu einer Gewinnung weiterer Mit-
frauen im Frauenbeirat vor (fünf SharePics für die Werbung neuer Mitfrauen 
als Entwurf fertig, als nächstes sollten SharePics folgen, die die Arbeit des 
Frauenbeirats / der AGs etc. bekanntmachen) 

• Tagesordnung Februar:  
o Vorstellung der Queerbeauftragten 
o Aktion(en) zum 9. März („Frauenstreik)“ 
o SocialMedia-Auftritt / Kampagne / Kampagnenplan (Katharina) 
o Berichte aus den Arbeitsgruppen 

 

Ulrike 

Protokollantin 


